

## 智慧农业热潮涌

## 黔北农村无冬闲

岁末年初，黔北大地上不见农闲景象，处处涌动着产业发展热潮。智能大棚里绿意盎然，现代农业技术让冬日农耕焕新颜；蔬菜保供基地里，村民穿梭采收，一车车新鲜蔬菜端上百姓餐桌；茶园里，精细管护正为春天的茶香打牢基础……从传统种养到智慧农业，黔北农村推动冬闲变冬忙，绘就产业兴旺、农民增收的乡村全面振兴新图景。

汇川区

## 棚内藏生机 科技育新苗

本报讯（记者 钱诚）室外寒风料峭，室内暖意如春。走进位于遵义市汇川区泗渡镇的遵义劳仑丰农业科技有限公司，映入眼帘的是一派与传统农闲截然相反的热火朝天。

在宽敞明亮的智能化育苗大棚内，恒温系统将环境稳定在最适宜的22℃，一排排行列齐整的苗床上，茄苗、辣椒苗、番茄苗等郁郁葱葱，数十名工人正熟练进行嫁接、管理和移栽作业。这些依托农业科技培育出的健壮秧苗，将陆续发往黔南、黔西南、安顺、铜仁等地的田间地头，助力蔬菜产业提质增效。

“前不久我们高效完成了冬季番茄采收，现在无缝衔接到来季番茄类育苗。目前熟练工人日均嫁接管理苗量3000株，日出苗量稳定在12万株。”公司生产主管刘富丹介绍。

播州区

## 鲜蔬上市俏

本报讯（记者 蒋洪飞）1月22日，在遵义市播州区鸭溪镇金钟村蔬菜种植基地，连片的红菜薹、白菜绿意盎然，村民挎着竹筐，穿梭在菜畦间，采摘、装筐、搬运的身影勾勒出热闹的丰收图景。

“我负责采红菜薹，一天能采两三百斤，一个月收入两三千元。在家门口干活，既能挣钱又能照顾家庭。”村民罗福辉笑着说。基地里，像他这样的村民还有十多名。

种植大户刘朝均是基地的“领头雁”，他流转200多亩土地，种植松花菜、白菜、红菜薹等多个品种，产品直供遵义新雪域等批发市场。目前正值采摘期，红菜薹市场价每斤3元左右，亩产约3000到5000斤，一年能种2至3茬，年收入可达80余万元。

仁怀市

## 嫩绿豌豆尖

本报讯（记者 陈颖）冬日清晨，遵义市仁怀市长岗镇茅坪村薄雾未散，田间已有不少忙碌身影。村民将采收的新鲜豌豆尖送往不远处的收购点，分拣、称重、结算，整个流程井然有序。村民胡玉芬攥着刚结算的217元现金，满脸笑容：“四块五一斤，有搞头！”

胡玉芬的10亩田地，藏着长岗镇“一地双收”的致富经。作为“茅台酒第一车间”重要组成部分，长岗镇此前以红粱种植为主，秋收后田地闲置。如今采用“高粱+豌豆尖”轮作模式盘活冬闲田，

## 直销粤港澳

既改良了土壤，又带动农户增收。

在收购点，贵州长港农业科技有限公司总经理王亮捻起一把豌豆尖说：“能端上粤港澳大湾区餐桌，靠的就是这份鲜度。”采收后的豌豆尖1小时内入恒温冷库，经预冷锁鲜。再通过专业冷链直供粤港澳大湾区。“每日发出上万斤，从田间到餐桌不超过24小时。”王亮说。这家扎根3年的企业，已构建起育种、收购、销售一体化产销体系，还免费为村民提供技术支持。

今年，长岗镇豌豆尖种植规模从1.7万亩扩至2万亩，覆盖2300多名农户。依托土地综合整治后的良好生态，2025年，王亮试种5000亩“手牌豌豆尖”，该品种叶厚味甜，主供海外市场，一斤售价达几十元。“过去石漠化严重，土地整治后耕地质量提升，才种出高品质豌豆尖。”王亮说。

豌豆尖产业的崛起，是多方发力的结果。当地政府完善冷链设施，打造15公里半径“1小时冷链覆盖”网络，牵头培育“茅乡源”公共品牌，组织技术人员上门指导。如今，长岗镇豌豆尖已形成规模化种植、标准化生产、品牌化运营完整链条，从粤港澳大湾区餐桌成功延伸至海外市场。

## 充电桩突破1万把

## 遵义织密城乡充电网 加速电车进村

贵州日报天眼新闻记者 刘振梁

“充电方便的话，开电动车还是划算得多。”冬日午后，遵义市播州区一处新建的充电站，货运司机罗勇熟练地为他的新能源重卡插上充电桩，他擦了擦汗笑着说。以前开柴油车，跑山路轰鸣声震得脑仁疼，每公里油费就要五块多，现在开电动重卡，噪音小、提速快，每公里电费不到两块钱。

罗师傅的这本能源账，正成为遵义众多运输从业者的共同感受。而支撑这本账的，是一张近年来在黔北山乡快速铺开、日益细密的绿色充电网络。这张网的织就，并非单纯依靠行政力量推动，而是遵义市坚持规划引导与市场机制协同发力的结果，生动诠释了有效市场与有为政府的有机结合。

曾几何时，出城易，充电难，是制约新能源汽车，尤其是商用新能源车向乡镇地区推广

的瓶颈。转折点出现在《遵义市电动汽车充电基础设施专项规划（2023—2035年）》的出台。这份规划将目光投向了更为广阔的县域与乡村，明确提出构建城乡无缝衔接的充电服务圈。目标清晰，建设就有了准星。截至目前，遵义全市充电桩总量已突破1万把，尤为关键的是，全年新增的充电设施中，超过半数精准投向了乡镇一级，长期以来的乡村充电短板正在被快速补强。

蓝图落地，离不开有效的实施路径。大规模充电网络建设投资大、周期长，如何确保可持续？遵义探索出了一条“上级资金引路、市场力量主导”的实践路径。一方面，积极争取国家试点支持，汇川区、正安县成功纳入2025年县域充换电设施补短板试点，获得近4000万元中央资金，这些资金被精准用于打

通乡村主干道和特色村镇的充电“梗阻”。另一方面，市级层面配套出台建设和运营补贴政策，全年落实补助资金超885万元，显著降低了社会资本的投资风险与运营压力。真金白银的政策红利，释放出稳定透明的市场预期，吸引了多家民营企业主动将业务拓展至乡镇充电领域，形成了多元化投资、专业化运营的良好局面。

建好要用好，考验的是治理的“绣花功夫”。随着充电桩在山乡遍地开花，如何实现高效管理和服务成为新课题。遵义市将智能化管理作为破题关键，打造了全域统一的“绿动遵义”智慧监管服务平台。通过这张“无形之网”，运营方可实时监控所有接入充电桩的运行状态、负荷情况和故障信息，实现从“人找桩”到“桩协同”的转变。在播州区鸭

遵义劳仑丰农业科技有限公司  
董事长黄中敏（左二）和工人一起查看育苗长势。

（汇川区融媒体中心供图）



传感，大数据加物联网智能控制能够实现质量追踪溯源。大棚全部投入使用后，生产面积和产量都将实现翻番。

科技赋能产业，产业带动增收。智慧大棚里蓬勃的生机，也转化为周边村民实实在在的收入。目前，基地每天吸纳百余名村民务工，技术熟练工人日收入最高达250元，公司年均发放劳务报酬近200万元。高效的智能化生产流程，配合“多劳多得”的绩效机制，使公司综合生产成本下降的同时，也让农民的传统“冬闲”变成了增收的“冬忙”。



申恒食用菌家庭农场种植的  
松茸菌。（受访者供图）

红花岗区

## 四季有菌种 常年有菌收

本报讯（记者 何美）1月20日，在遵义市红花岗区金鼎山镇金川村申恒食用菌家庭农场内，农场主周国辉穿梭在一个个黑色大棚间，一边仔细查看松茸菌长势，一边排查棚内积水情况，为不久后新一轮收获做好管护。

周国辉精心守护的这批松茸菌于2025年10月种植，同年11月开始出菇，将陆续出菇至今年3月底，预计总产量达3万斤。

“好货不愁卖！我们种的食用菌，采摘后供不应求。”周国辉介绍，农场共有40余个大棚，为实现四季有菌种、常年有菌收，会根据季节变化科学调整种植品类：天气炎热时主打竹荪、茶树菇等菌菇，低温天气时重点培育松茸菌、羊肚菌等菌菇，形成

四季轮种的种植模式。

周国辉与妻子申恒英自2018年考察选址金川村，2019年正式开启食用菌种植之路。多年来，二人摸索出一套精细化种植方法，针对不同菌菇的生长特性，精准调控大棚内温湿度，做好防虫通风等管护工作，让菌菇品质和产量稳步提升。

品质过硬让销路持续拓宽。该家庭农场的菌菇不仅与遵义周边社区、团购平台、批发市场建立了长期稳定合作，还远销贵阳、凯里、铜仁等地，甚至吸引昆明顾客专程联系邮寄。每逢丰收节、油菜花节等特色活动，周国辉还会带菌菇参展，进一步提升农场口碑。在种植、采收的忙碌季节，农场还会吸纳当地村民务工，实现产业发展、村民增收双赢。



播州区泮水镇西安社区群众在  
蔬菜基地采收西红柿。贵州日报天  
眼新闻记者 蒋洪飞 摄

凤冈县

## 冬日管茶园

本报讯（记者 李洋）“家里流转了三四亩茶园给公司，我来基地做冬管，一天有100元收入。”近日，遵义市凤冈县永安镇田坝社区居民刘猪兵满意地说。在田坝社区，贵州贵茶（集团）有限公司茶园基地上，20多名工人正按照标准化管护要求，开展茶树剪枝、开沟、施肥等管护工作。

入冬以来，凤冈县各茶企纷纷组织工人开展茶园施肥、除草、翻土等管护工作，以科学管护精做“茶文 章”，推动春茶早生快发，提升茶企竞争力蓄力。促进茶叶提质增效、做强产业链，2025年，贵州贵茶（集团）有限公司对旗下凤冈茶园土壤进行检测，

## 开春待香飘

并结合茶树品种特性，量身定制施肥方案。公司基地负责人宋霞介绍，公司主攻欧标茶种植加工，茶园基本采用人工除草、施肥前先挖沟、检测土壤，精准控制用量，实现量质双升。

凤冈县深入实施“双有机”战略，持续推进茶园规模化经营、集约化管理，统一管理技术标准，大力推广茶园生态控草、智慧茶园等。目前，该县现有的50万亩茶园中，有机认证茶园有26万亩、欧标茶园基地10万亩。2025年，凤冈县茶叶产量322万吨，凤冈锌硒茶品牌价值由2024年的3923亿元上升至2025年的7419亿元。这些成绩的取得，离不开精准精细的茶园冬管。



凤冈县荷包街道水河村欧标抹茶基地冬  
管现场。贵州日报天眼新闻记者 李洋 摄

易地搬迁户  
就业稳能致富

本报讯（记者 李洋）1月28日，记者从遵义市“十四五”时期易地搬迁后续扶持工作新闻发布会上获悉，该市已实现从“搬得出”向“稳得住、有就业、快融入、逐步能致富”的高质量转型。

遵义市有劳动力的搬迁家庭户均就业从2021年的211人提升至2025年的226人，人均就业率从2021年的92.24%提升至2025年的98.08%；安置点配套设施、基层党组织、社区自治组织及教育医疗保障率均达100%。

目前，遵义市易地搬迁后续扶持工作已形成“市级统筹、县级主抓、部门联动、社区落实”的责任体系，累计促进459万搬迁劳动力赴省外稳定就业，实施产业项目超200个，带动超6000名搬迁群众就业，累计分红超1400万元。同时，该市大力优化公共服务，创造了“快融入”的安居环境，并积极选树宣传就业创业、邻里互助等先进典型，开展新时代文明实践、移风易俗等活动，推广“积分超市”等激励机制，持续营造安置点和谐氛围，助力搬迁群众快速融入新生活。

贵师大团队  
进村开展家庭教育培

本报讯（记者 杨柳）1月17日至18日，遵义市习水县在26个乡镇（街道）同步组织开展“赋能家长，育见未来”家庭教育（社区教育）培训活动。活动紧密结合寒假时段家庭教育需求，为广大家长提供科学引导和实用方法，受到广泛欢迎。

此次培训由贵州师范大学教授程刚带领的专业团队及心理教师授课，围绕家庭教育的关键环节，设置认知重构、角色觉察、依恋重塑、效能提升四大课程模块，着力引导家长从关注孩子身体养育转向重视心理滋养。现场通过情景模拟、共情沟通等方法增进亲子互动，并讲授倾听技巧、危机识别等实用技能，贴合农村家庭实际。

## 前胡采收加工忙

本报讯（通讯员 王依琳 王尊胤）1月22日，遵义市正安县和溪镇村民在农技人员指导下有序采收、分拣、转运。该镇立足气候与土壤优势，创新“粮食作物+前胡”生态复合种植模式，通过“党支部+合作社+基地+农户”方式，提供种苗、技术、收购一站式服务。目前，全镇前胡种植面积1万亩，亩均产量超900斤，亩均收入超3000元。

为保障采收加工，该镇建成1800平方米粗加工厂房，20台烘干机全天候运转，日收鲜货10万斤，年处理鲜货2400吨。该产业园提供就业岗位1万余人次，直接带动3800余户村民增收。

## 假期研学团文化体验多

本报讯（记者 何美）1月19日，遵义市汇川区大连路街道睦邻护苗协会成立仪式暨“睦邻之家·护苗行动”2026年寒假研学团启动仪式举行，标志着该街道在构建青少年关爱服务网络、拓展实践育人平台工作中迈出新的步伐。

为充实孩子们的假期生活，在大连路街道党工委指导下，航天社区、茅草社社区与成都路社区携手合作，去年策划了6期“充实一夏”暑假研学系列活动，获得居民一致好评。今年寒假，几个社区与睦邻护苗协会携手，组织研学团走进航天工业园区、董酒厂、红军山、泗渡农场等地，串联三线文化、工业文化、农耕文化、劳动文化，推动孩子们在行走中求知、在体验中成长。

## 产业基地引燕归巢

本报讯（记者 邵胜）隆冬时节，遵义市桐梓县夜郎镇方岩村，占地70多亩的农耕体验教育（双拥）实践基地，6座银色大棚在阳光下格外醒目，棚内“红颜”草莓苗已吐露新芽。3号大棚内，23岁的返乡大学生张毅正与方岩村党支部书记王永书一起忙碌。这位从铜仁职业技术学院毕业的年轻人，去年秋天回到家乡，成为该基地的首位创业大学生，他满怀期待地查看苗情。王永书则在一旁细心指导配药、喷洒等田间管理技术。

基地坐落于正习高速公路旁，区位优势明显。方岩村采取“村集体+合作社+农户”方式，规划打造集山上椪柑、山腰花卉、平地草莓与体验耕地、山下亲水项目于一体的田园综合体，带动更多村民就业增收。

“平台搭好了，人才就愿意回来。”王永书说，村里已吸引5名大学生和外出务工人员返乡。一个草莓大棚单季预计可收入48万元，村里不仅提供技术指导，还帮助对接销售。

“单一种植效益有限，必须融合发展。”王永书介绍，下一步基地将开设农耕体验课，开展研学活动，并计划举办草莓音乐节、开发草莓加工产品，走出一条农旅融合的乡村全面振兴新路。